
BED4.CŢJUNEA,
A t a M s t r a t »  $i Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30. 

TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefrancate nu se 

primeso.
Manuscripte nu se retrimit.

I n s e r a t e
se primesc la  Administraţhinft 

Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena la M. Dnkes Nachf., 
Nur. Angenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Inlin Le- 
opold (V II  Erzsâbet-korut).

Preţul Inserţiunllor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
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GAZETA apare în fiecare zl
Abonamente pentru Anstro-Dngaiia:
Pe nn an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni IO fr. 
N-ril de Dumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenxuneră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei Ioni 5 «or. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase Ioni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1907.Guvernul în strîmtoare.
De câtva timp se vorbeşte în 

cercurile politice din Ungaria mult de 
crizâ, de-o apropiată, ba eminentă 
criză In guvernul ungar, ear conflic
tul cu Croaţii în chestiunea limbei 
oficiale ia drumurile de fer din Croa
ţia a dat naştere şi unei crize un- 
garo-croate.

Lucru firesc că ziarele opoziţio
nale maghiare, mai ales cele liberale 
tisaiste, manifestează^un deosebit in
teres pentru tot ce stă în legătură 
cu faimele pre , riza de care vor- 
bim. Aeesto / krt irregistrează cu 
plăcere ori * cer p\>rte "fi nefavorabil 
pentru guvernul actual al coaliţiei. 
Pănă acuma însă pressa maghiară ad
versară guvernului Wekerle s’a măr
ginit la criticarea faptelor acestuia şi 
la ironizarea atitndinei lui faţă ca di
feritele chestiuni însemnate ale zilei. 
Ba se poate zice că în cea mai de 
căpetenie dintre aceste chestiuni, care 
priveşte introducerea votului univer
sal din Ungaria, foile opoziţionale li
berale au fost cu multă cruţare faţă 
cu guvernul. Cauzele pentru care l’au 
cruţat sunt uşor de înţeles dacă vom 
ţinea samă că contele Ştefan Tisza 
nu s’a numărat nici el între aderenţii 
votului universal.

De odată însă pressa liberală ş’a 
schimbat în mod esenţial atitudinea 
sa de până acuma în chestiunea vo
tului universal şi se foloseşte detră- 
gănările de care s’a făcut culpabil 
guvernul Wekerle, în faţa obligămân- 
tului ce l’a luat asuprăşi de la co
roană de a face reforma electorală, 
spre a procede la atac direct contra 
lui pe această temă. In fruntea ace
stei acţiuni ce stă în legătură cu ma- 
nifestaţiunile aderenţilor votului uni
versal stă „Pester Llyod“ . Ori şi cine 
va fi fost surprins a ceti în ziarul 
acesta o pledoarie atât de înfocată! 
pentru grabnica introducere a votu- j 
lui universal şi în jUngaria, ca aceea 
cuprinsă în articolul numitei foi de 
la 26 a 1. c. din care redăm mai jos

părţile esenţiale. După-ce este bine 
cunoscută conivenţa dintre elemen
tele liberale şi cele din care s’a com
pus aşa numitul guvern al trabanţi- 
lor sub cabinetul Fejervary, am fi se
duşi a crede că articolul acesta al 
lui „Pester Lloyd“ a fost scris de 
însuşi ministrul de interne al acestui 
cabinet.

Ori şi cum este un eveniment 
când cetim în acel organ, care zeci 
de ani de-arândul şi-a bătut joc de 
adevăr şi moralitate, că „Ungaria po
sede astăzi un drept şi un sistem electo
ral cari sunt o batjocurire a adevărului 
şi a moralităţei“ , şi că constatarea ace
stui fapt face acum pe cei dela orga
nul, cel ce totdeauna a fost un înfo
cat sprijinitor al stăpânirei oligar- 
chice egoiste, care s’a folosi t de acel 
sistem electoral nedrept, imoral şi ab
norm pentru de a dirige după plac 
trebile ţărei şi a tiraniza covârşitoa
rea majoritate a poporaţiunei acesteia.

Dar să trecem la însemnătatea 
actuală a apelului ce-i face „Pester 
Lîoyd“ guvernului să nu mai întârzie 
de aşi împlini îndatoririle sale cu pri
vire la reforma electorală.

După realizarea votului universal 
în Austria s’a schimbat deodată si
tuaţia de până acuma a guvernului 
coaliţiei, devenind mult mai critică 
pentru el. I-s’a agravat înainte de 
toate poziţiunea în ce priveşte în
voiala cu Austria, căci dela viitorul 
parlament vienez se poate aştepta o 
aprigă opoziţie contra postulatelor 
sale. S’a agravat însă îndeosebi în ce 
priveşte realizarea reformei electorale 
un punct capital al programului 
cercurilor hotărîtoare, cari fac pre
siune acum pentru ca să-şi găsească 
o soluţiune mai grabnică.

De această situaţiune critică a 
guvernului, care deveni şi mai strâm- 
torată în urma izbucnirei crizei un- 
garo-croate, se folosesc azi adversarii 
lui cari sperează să-l moştenească în 
curând.

Noi n’avem decât să dorim ca 
în direcţia aceasta încordarea să de

vină tot mai mare, fiind-că prin- 
tr’asta se va accelera numai procesul 
care în cele din urmă trebue să aducă 
şi pentru naţionalităţi o uşurare a 
situaţiunei lor insuportabile de azi.

Maj. Sa şi proiectele Apponyi. Sub
titlul acesta ziarul >A Napt publică în nu
mărul de astăzi următoarele cu privire la 
o convorbire ce ar fi avut’o deputaţii ro
mâni în culoarele dietei: »Ministrul Ap
ponyi a stat in Viena in contact viu cu 
şeful cancelariei, Daruvary. Ministrul — 
spun deputaţii români— a întrebat pe Da
ruvary, pentru ce nu-1 primeşte Maj. Sa 
în audienţă? La aceasta Daruvary a răs
puns : De aceea, fiindcă regelui nu-i con
vine legea şcolară.

—  Cum aşa? a întrebat Apponyi. Doar 
Maj. Sa şi-a dat consimţământul la pre
zentarea proiectelor.

Da —  a răspuns Daruvary —  dar 
proiectele s’au schimbat esenţial şi Maj. Sa 
nu şi-a dat consimţământul acelui proiect, 
care i  s’a prezentat acum spre sancţionare.< 
Deputaţii români susţin mai departe — 
zice »A  Nap« — , că regele a desaprobat 
modificările făcute în spiritul »nisuinţelor 
şoviniste naţionale«.

Convorbirea aceasta, telegrafiată zia
relor din provincie, a produs, de sine 
înţeles, mare consternare între aderenţii 
coaliţiei.

Din dieta ungară. In şedinţa de eri 
s’a continuat desbaterea pe paragraf] a 
proiectului de lege privitor la servitorime. 
După votarea acestei legi se vor lua în de- 
sbatere proiectele de lege prezentate de 
Wekerle în şedinţa de Luni, despre care 
am făcut amintire. La 1 Iulie dieta va lua 
apoi vacanţe pănă la 10 Oct. n.

Audienţa Iui Wekerle. Eri a fost pri
mit în audienţă de Maj. Sa ministrul-pre- 
şedinte Wekerle, care a raportat Maj. Sale 
despre afaceri curente. Se zice că în au
dienţă ar fi fost vorba şl despre chestiuni 
mai ardente, precum este conflictul croat 
şi introducerea votului universal. După 
audienţă Wekerle a declarat unui ziarist, 
că nu s’a hotărât încă data, când se vor 
continua tratările cu privire la pactul eco
nomic. Săptămâna viitoare va veni din 
nou la Viena, când se va stabili definitiv 
această dată.

Maj. Sa Monarchul şl isbânda socia
liştilor. Ziarul »Ludovicze Novine« află din

Viena următoarele: Pe împăratul Francisc 
Iosif l’a surprins mult faptul, că la alege
rile de acum făcute pe temeiul votului uni
versal, a fost ales un număr atât de mare 
de social-democraţi. Şi când primul mini
stru al Austriei i-a comunicat, că în noul 
parlament vor fi 85 de deputaţi socialişti, 
împăratul i a făcut imputări. Preşedintele 
conziliului s’a scuzat, asigurând pe suve
ran că marele număr de aleşi social-de
mocraţi nu-i o mărturie că ideile socialiste 
au ajuns atot-stăpâne peste massele po
pulare din imperiu, ci isbânda socialiştilor 
se datoreşte numai politicei păgubitoare, 
urmate atâta vreme de partidele agrare 
şi naţionale. Baronul Beck a asigurat apoi 
pe Maj. Sa, că deputaţii socialişti nu vor 
pune piedeci votărei diteritelor proiecte 
de legi mai de căpetenie, la care ţine îm
păratul, cum este acela cu privire la con
tingentul de recruţi. Numărul mare de 
deputaţi social-democraţi —  a mai decla
rat primul ministru austriac —  e o che
zăşie, că lupta în sânul parlamentului pe 
temă naţională va fi domolită, iar noul 
Reichsrath va avea un caracter conserva
tor, deoarece vor fi peste 120 de deputaţi 
conservatori de diferite naţionalităţi luate 
la un loc. In urma acestei expuneri' des
pre alcătuirea viitorului parlament austriac 
împăratul Francisc Iosif a respins demi- 
siunea prezentată de primul ministru Beck

0 convorbire cu regele Carol.
Sănătatea regelui. — Alegerile din Austria. — 

Pressa străină şi răscoalele. — Mobilisarea 
armatei.

„Neues Wiener Tagblattu publică o convorbire ce a avut’o corespondentul său din B ucureşti într’o audienţă ce i-a acordat’o regele Carol. Iată ce scrie corespondentul numitului z ia r:
>Nu văzusem pe regele Carol de multă 

vreme şi am rămas surprins de înfăţişa
rea sa excelentă. Boala cea răutăcioasă, 
care în tot timpul anului trecut umpluse 
poporul român cu atâta grije, pare că a 
dispărut cu desăvârşire. Ca şi în cei mai 
frumoşi ani ai săi îi strălucesc ochii, ochi 
frumoşi plini de energie şi putere de *  iaţă, 
corpul şi-a recăpătat vechia lui flexibili
tate. Am rămas şi mai surprins, când am 
văzut puterea şi răbdarea inepuizabilă a 
acestui bărbat, împovărat de 68 de ani. 
In tot lungul timp cât a durat audienţa, 
a stat uşor sprijinit de sabie înaintea mea.Am complimentat pe rege pentru redobândirea sănătăţei sale.

______ —  Da, mi-a spus regele, mulţămită

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Inimicii.De Antoniu Celiov.(Urmare.)
»Itni este imposibil să plec cu d-ta!« 

zise Kirilov şi păşi spre sală.

Abogin îl urmâ şi îl apucă de mâ
necă. »Eşti acum greu lovit de soarte, pri
cep, dar eu nu te rog să vii pentru a cura 
dureri de măsele sau a funcţiona ca ape- 
cfc^ist, ci te chiem pentru a scăpa o viaţă 
de om!« continuă el a se ruga ca un cer- 
şitor. Viaţa e mai presus de ori-ce sufe
rinţă personală. Mă rog deci pentru ero
ism, pentru o faptă eroică! In numele iu- 
birei de aproapelui!«

»Iubirea de aproapelui are, ca ori şi 
ce lucru, două feţe! zise Kirilov iritat. »In 
numele tot acestei iubiri a deaproapelui 
te rog să mă laşi în pace. Şi îţi mărturi
sesc pe Dumnezeul meu, că mi-se pare un 
lucru aşa curios, când eu abia mă mai ţin 
pe picioare şi d-ta ’mi vii cu iubirea de
aproapelui! Pentru nimic nu sunt bun în 
momentul ăsta.... nu plec pentru o lume 
întreagă şi cum eă-mi las nevasta singură? 
Nu, nu...«

Kirilov, arătând cu mâna să-i lise în 
pace, făcu un pas îndărăt.

»Şi... nu te ruga!« continuă pe urmă 
spăriat. »Mă rog de iertare... După lege sunt 
dator să-ţi urmez şi ai dreptul să mă iei 
de guler şi să mă târăşti după d-ta.... Mă 
rog târeşte-mă, căciţeu nu sunt în stare. .. 
Nici să vorbesc nu mai pot.... Eartă-mă,..«

Nu e dreptate doctore să vorbeşti în 
tonul acesta cu mine!« zise Abogin, apu
când mâneca medicului. »De lege nici vorbă 
nu poate fi! Să te silesc n’am nici un drept. 
Dacă vreai să vii vino, dacă nu vii te pri
veşte pe d-ta, eu nu am nimic cu voinţa 
d-tale de a face. eu mă adresez la senti
mentul d-tale. Tânăra femeie moare. Mi-ai 
zis că tocmai acum ţi-a murit şi copilul, 
cine poate deci să-roi înţeleagă groaza mea 
mai bine ca d-ta?!«

Vocea lui Abogin vibra de iritaţiune, 
acest ton şi această vibrare erau cu mult 
mai convingătoare ca cuvintele lui. Abo
gin era sincer, dar era curios că toate 
propoziţiile ce le pronunţa, sunau aşa de 
reci şi nenaturale şi se deosibeau prin o 
împodobire cu cuvinte, cari nu erau la Ioc 
şi păreau mai mult ca şi cum ar fi ofen- 
zat atât atmosfera din odaia doctorului, 
cât şi pe femeia muribundă. El simţea asta 
şi fiind-că se temea, că nu va fi înţeles, îşi 
da din toate puterile siiinţa să-i apară vo
cea blândă şi dulce, ca cel puţin prin asta

să poată să influinţeze, dacă nu prin cu
vinte. In genere nu influinţează frazele, fie 
ele cât de frumoase şi adânci decât nu
mai asupra persoanelor liniştite şi cu sânge 
rece, nu însă şi asupra celor ce sunt feri
ciţi ori nefericiţi, pentru aceea momentele 
de fericire şi durere se esprimă adesea 
numai prin tăcere. Amorezaţii se înţeleg 
unii pe alţii mai bine atunci când nu vor
besc. O cuvântare funebrală, cât de căldu
roasa şi bine simţită, nu poate mişca de
cât pe străinii, pe văduva şi copii mortu
lui îi lasă reci şi nepăsători.

Mirilov sta tăcut. După-ce mai înşiră 
Abogin câteva fraze despre chemarea me
dicului şi despre cum trebue el să se jert
fească, întrebă doctorul posomorât.

»Lung e drumul?
»Cam treisprezece pănă în patruspre

zece verste. Am cai excelenţi doctore! Iţi 
dau cuvântul meu de onoare că într’un 
ceas te duc şi te aduc înapoi. E vorba nu
mai de un cias!«

Cele din urmă cuvinte avură o mai 
mare influinţă asupra doctorului, ca toate 
apelările la iubirea deaproapelui şi la da
toria medicului. El se gândi un moment 
şi zise apoi oftând:

»Bine, să plecăm !«
Se duse repede cu paşi siguri în ca

binetul său şi apăru imediat îritru’n roc mai

lung. Abogin de bucurie mişca picioarele 
tot într’un loc, ajută medicului să-şi îm
brace mantaua şi eşi cu el din casă afară.

Afară era întunerec, dar totuşi se ve
dea mai bine ca în antreu. Figura docto
rului înaltă, ceva plecată, cu barba lungă 
şi ascuţita şi cu nasul aquilin se putea 
observa bine. Se mai vedea faţa palidă şi 
capul mare al lui Abogin şi un chipiu de 
student, care abia-i acoperea vârful capu
lui. fíachenez-ul alb se vedea numai din 
faţă, la spate era acoperit de parul lui 
lung.

»Să mă crezi că pot apreţia genero
zitatea d-tale, mormăi Abogin ajutând doc
torului să se urce în călească. »In curând 
vom ajunge. Tu dragul meu Luca, mână 
cât se poate de bine! Te rog prea mult!«

Vizitiul mână repede. Treceau mai 
întâiu pe lângă un şir de case neînsem
nate, cari erau înşirate în rând cu spita
lul. In toate părţile era întunerec, numai 
în mijlocul curţii se vedea reflexul unei 
ferestri luminate, iar în etagiul de sus 
erau trei tereştrii, cari se deosebeau ceva 
în întunerec. Caleaşca înainta mai departe 
tot prin întunerec: ici le veni câte un mi
ros neplăcut şi umed, ce provenea de la 
evaporarea bureţilor, colo se auzea frea
mătul frunzelor, ear corbii deşteptaţi prin 
gălăgia roatelor, se mişcau printre frunze 
şi sbierau speriaţi, par-c’ar fi ştiut că doc-
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lui Dumnezeu, sunt pe deplin restabilit. 
Când am împlinit 50 de ani la militărie şi 
am serbat jubileul acelei aniversări, la în
ceputul acestui an, în Ianuarie, şi când 
am primit deputaţiunea regimentului meu 
prusiac, schimbând de mai multe ori uni
forma, m’am simţit foarte obosit; acum 
însă când cu inspecţiunile militare din ul
timele zile nu am mai simţit nici cea mai 
mică urmă de oboseală.

După câteva convorbiri asupra a diferite 
lucruri, veni vorba despre Alegerile generale 
din Austria,

—  S’a făcut o rea experienţă cu ale
gerile pe baza votului universal, a spus re
gele. S’a dovedit, că partidele liberale au 
intrat în campania electorală cu prea multă 
siguranţă, crezând că vor învinge pe ad
versari. Le lipsea însă înainte de toate o 
bună organizaţiune, cum de bunăoară au 
social-democraţii şi clericalii«.

Regele se însufleţi apoi mult când 
veni vorba despre răscoalele ţărăneşti. Cu 
multă indignare vorbi el despre depeşile 
fabricate la Cernăuţi, cu privire la masa
crele antisemite şi la prigonirile în contra 
Evreilor, cari alarmaseră întreaga lume. 
Mai cu seamă »Neue Freie Presse« şi >Ber- 
liner Tageblatt« s’au distins prin răspân
direa acestor depeşi. Pe »Neue Fr. Presse« 
nu o înţelege, deoarece directorul acestui 
ziar este un creştin ; ziarul »Zeit«, al că
rui director este un Evreu, a fost în acea
stă privinţă mult mai obiectiv, deşi şi acest 
ziar a publicat toate ştirile posibile. »Neue 
Freie Presse« mai cuprinde încă şi alte 
ştiri inexacte mai ales asupra Rusiei, din 
care cauză, a şi început să piardă din pre
stigiul, pe care-1 avea la locurile compe
tente.

Câte basme nu s’au inventat! Se 
spunea că din Burdujeni multe mii de 
Evrei au fugit peste graniţă, pe când în 
acea localitate se află numai câteva sute 
de E vre i; se mai spunea că spre Iaşi se 
îndreaptă 30.000 de ţărani şi că armata a 
pornit în contra lo r; că peste Dunăre au 
trecut câteva mii de familii evreeşti, ale 
căror averi ar fi fost cu totul nimicite, pe 
când adevărul pe care se întemeia această 
ştire, era atacul în contra câtorva Greci. 
Din cauza răspândirei acestor zvonuri prin 
pressa străină, a căror valoare o cunoştea 
ori cine în România, s’a produs o vie ne
mulţumire în contra Evreilor, cari erau 
acuzaţi că sunt complici la acele minciuni; 
şi a fost un moment foarte periculos, când 
această nemulţumire era să se traducă 
prin fapte printr’un atac contra Evreilor.

De fapt au avut loc în Moldova de
vastări regretabile pe socoteala Evreilor, 
dar nici unul dintre ei nu a fost serios 
maltratat şi mai puţin încă, omorât, pe 
când în Muntenia areudaşii şi proprietarii 
creştini au suferit mult mai mult şi mulţi 
dintre ei au fost omorâţi în mod sălbatic. 
Asupra acestor măceluri, pressa străină a 
dat însă puţine informaţiuni, pe când asu
pra devastărilor şi maltratărilor Evreilor 
au publicat corespondenţe de coloane în
tregi.

Cât de mult erau spiritele iritate de 
aceste veşti neadevărate, se poate vedea 
dintr’o depeşă, pe care el, regele, a pri- 
mit’o din Viena dela un arendaş evreu, 
Costiner, care se refugiase acolo pe tim
pul răscoalelor.

Costiner este un om foarte bine cre
scut, la care regele a fost de multe ori 
în gazdă.

torului î-a murit copilul şi câ soţi a lu 
Abogin zace greu bolnavă. Acu începură 
să se zărească prin întunerec câte un pom 
singuratic, tuflşe; balta, pe care se vedeau 
umbre mari negri lucea posomorâtă. Ca
leaşca înainta tot mai departe prin şes. 
Croncănitul corbilor se perdea în urma 
drumeţilor, şi în curând nu se mai auzi 
de loc. Aproape în tot drumul Kirilov şi 
Abogin nu schimbară nici o vorbă. Nu
mai odată ofta Abogin şi mormăi:

>0 situaţiune teribilă! Nici odată nu 
iubeşti pe ai tăi aşa decât atunci când 
eşti în pericol să-i pierzi.«

Şi pe când trecea caleaşca încet prin- 
tr ’un râu, se sculă în picioare Kirilov, ca 
şi cum i’ar fi spăriat ploscăiturile apei, şi 
începii sa se mişte încoace şi încolo pa 
locul lui.

>Ia ascultă, lasă-mă să mă duc«, zise 
el trist, »viu mai târziu ia d-ta. Aşi vrea 
numai să trimit pe birurgul regimentului 
la soţia mea. Ea e singură !«

Abogin tăcu. Caleaşca urma clătinân- 
du-se şi lovindu-se de pietre pe ţărmul nă- 
sipos înainte. Kirilov, pătruns de mâhnire 
se mişca neliniştit şi se uită deodată în
dărăt. In dosul lor se vedea la lucirea 
slabă a stelelor, drumul şi sălciile de pe 
ţărm, cari se perdeau în întunerec. La 
dreapta se întindea şesul mare tot aşa de 
monoton şi nemărginit ca cerui; ici colo 
pe câte un ţinut mlăştinos se vedea câte 
un foc slab din îndepărtare. La stânga pa-

Speriat, In urma ştirilor publicate la 
Viena, a telegrafiat regelui, că întreaga sa 
avere a fost nimicită şi că el, care s’a bu
curat de favoarea suveranului, îl roagă 
să-i acorde protecţiunea sa. S’a stabilit 
însă în urmă, că pe proproprietatea d-lui 
Costiner, numai ferestrele şi uşilp fuseseră 
sparte şi că un automobil fusese sfărâmat, 
o pagubă totală ce nu trecea de 2— 3000 
lei. Alte pagube nu avusese. Ia venit în 
urmă greu d-lui Costiner, că a telegrafiat 
regelui.

Ziarul »Vorwärts« a publicat un articol, 
după cum ştie el să facă, în care spune că răs
coalele au fost o ocazie bine venită pentru 
rege de a încerca puterea de mobilizare a 
armatei şi că a simţit o vie satisfacţie, că 
mobilizarea a reuşit. »Vorwärts« mai spune 
că regele ar fi dat ordinul să se tragă cu 
gloanţe, astfel că vărsarea sângelui s’ar 
datora suveranului.

La o asemenea acuzare, a spus regele, 
nu pcate să răspundă decât cu dispreţul 
tăcerei. Nu puteau să-i fie însă indiferente 
rapoartele mincinoase ce se trimeteau din 
Cernăuţi şi cari au iritat opinia publică 
în streinătate.

S’au cerut amănunte telegrafice şi de 
la ministrul de externe din Viena şi când 
scriitorul englez Sidney Wertmar i-a scris 
cerându-i amănunte, regele i-a răspuns, că 
presa streină şi mai cu seamă cea din V i
ena a desfigurat adevărul şi că numai la 
început ţăranii au întreprins devastări în 
contra Evreilor, dar răscoala nu a avut 
un caracter antisemit şi pe lângă câţiva 
izraeliţi, cari au fost maltrataţi, au fost 
sute de creştini omorâţi. Nici un evreu 
nu a fost omorât, mişcarea a fost pur 
agrară.

Regele a aşteptat să vadă, dacă va 
indrăsni cineva să desmintă cele ce se 
spuneau în acea scrisoare: toţi au tăcut, de 
oarece nimeni nu avea ceva de obiectat. 
E de regretat însă, câ ziare importante con
tinuă încă să răspândească ştiri neadevă
rate asupra României.

Astfel în ultimele zile ziarul »Berli
ner Tageblatt« a publicat o depeşă fabri
cată undeva, prin care spune că Cogăini- 
ceanu, care a fost arestat pe bănuiala, că 
ar fi instigator, a fost dus la Giurgiu şi 
torturat pentru a i-se smulge o mărtu
risire.

E adevărat, a spus regele, că ţăranii 
sunt foarte apăsaţi de cătră arândaşi. El 
singur a citit unele din actele ce s’au adus 
înaintea tribunalului din Vaslui cu ocazia 
unor procese şi în cari se stabileau condi- 
ţiuni extrem de aspre cu privire asupra 
tocmelilor agricole.

Regele speră că se va găsi o so- 
luţiune împăciuitoare pentru greaua ches
tiune agrară.

„Pester Lloyd“  despre
votul universal.

In »Pester Lloyd« din 26 Maiu a. c., 
a apărut un articol îndreptat în contra gu
vernului, în care se pledează în mod de
monstrativ pentru votul universal.

In Introducere »Pester Lloyd« arată, 
că într’adevăr rezultatul primelor alegeri 
ce s’au făcut în Austria pe baza sufragiu
lui universal, e şi o chestiune prin excelenţă 
ungară. Desvoltarea în Austria şi Ungaria

| ralel cu drumul se întindea o colină, pe 
care creşteau multe tufe m ici; peste co- 
iină se vedea semiluna mare, roşie de ciaţă 
şi de mici norişori acoperită, cari păreau 
c’o păzesc din toate părţile, ca nu cumva 
să lo scape. In toată natura se observa 
ceva bolnăvicios şi trist; pământul părea 
ca o femeie căzută, care stă singură în 
chilia ei şi se sileşte să uite trecutul, să 
chinueşte cu amintiri din primăvara şi vara 
vieţei şi aşteaptă apatică după indispen
sabila iarnă. Ori încătrău te uitai ţi-se 
părea natura, ca o groapă neagră şi adâncă, 
din care nici Kirilov cu Abogin, nici semi
luna roşie n’ar mai fi în stare să iasă 
afară...

Cu cât se apropiară mai mult de 
ţîntă, cu atât deveni Abogir* mai neliniştit. 
Se mişca pe locul lui, sări în sus, se uita 
peste umerii vizitiului în depărtare. Când 
se opri trăsura la scara principală a casei, 
care scară era frumos ornată cu draperii 
de pânză învărgată, şi când se uita el la 
ferestrile din etagiul al doilea, se auzia ce 
greu respiră Abogin. »Dacă se va întâmpla 
o nenorocire, atunci... n’o voi putea su
porta« zise el intrând cu medicul în an
treu şi frecându-şi de iritat ce era mânile.

»Dar n’aud nici un sgomot, poate câ 
toate merg bine«, adause el, dându-şi si
linţa să audă ceva.

(Va urma.)

a fost şi în era constituţională a trecutu
lui deosebită. Cu toate acestea în chestiu
nea votului universal, este o legătură, de
spre care trebue să se vorbească franc.

»E o zadarnică —  zice »Pester LI.« —  
încercare a şcolii noastre politice ce moare, 
compusă în mare măsură din elemente oli
garhice, de-a prezenta sufragiul universal 
drept ultimul refugiu al Cezarismului şi 
a-1 discredita în ăst chip. Dacă ar fi acea
sta adevărat, tot ar mai rămânea să discu
tăm, dacă oare alegerile actuale pe baza 
cenzului, cu abnormităţile lor, nu sunt ul
timul refugiu al unei stăpâniri aristocra
tice egoiste; şi tot ar mai fi discutabil 
faptul, că oare dela care dintre aceste 
două stăpâniri, pot să se aştepte păturile 
largi ale poporului la o îmbunătăţire ra
dicală a sorţii lor, la o participare mai in
tensivă la cârmuirea destinelor statului. 
Mărturisim sincer, că nu putem recomanda 
sufragiul universal, decât în urma consta
tării faptului, că Ungaria posedă astăzi un 
drept electoral şi un sistem electoral, cari 
sunt o batjocurire a adevărului şi mo* 
ralităţii.«

Arată apoi greşala de neiertat, ce a 
făcut’o partidul liberal, care a suferit de
străbălarea sistemului şi a practicei electo
rale atâta timp, fără a crea pe baza cen- 
zuiui egal o lege electorală iiberală, pre
cum au făcut’o liberalii din Anglia. Dacă 
însă întârzierea s’a făcut odată, numai ră
mâne acum, decât trecerea nemijlocită la 
sufragiul universal. De aitfel 350 dintre 
cei 453 deputaţi ai camerei actuale ungare, 
au ajuns la mandat pe platforma sufra
giului universal şi guvernul printr’un pact 
cu coroana s’a îndatorit să facă această 
reformă electorală.

Apoi »P. L.« contiuuă aşa :
»Dacă, cu toate aceste, în parlamentul 

nostru vine vorba despre mii de chestiuni, 
numai la reforma electorală şi la sufragiul 
universal nu ; dacă guvernul se ocupă cu 
cele mai divergente chestiuni politice, în
cearcă să le rezolve şi nu le poate resolvi 
în urma conflictelor, ce le-a provocat, — 
şi numai reforma electorală o lasă să ru
ginească în stadiul prim al adunării de 
material, —  e aceasta o specialitate cu 
adevărat maghiară, care caracterisează ne- 
maturitatea masselor de alegători şi ne 
prezită netemeinicia politicianilor în lumina 
cea mai tristă. In nici un alt stat al lumii, 
nu s’ar putea încumeta un guvern numit 
cu astfel de îndatoriri, de-a purta alegă
torii şi societatea un an şi jumătate cu 
vorba, mângaindu-i, că studiază cu sârgu- 
inţă chestiunea sufragiului universal şi că 
la sfârşitul anului al doilea al existenţei 
sale va putea prezenta rezultatele ace
stor studii temeinice, —  nu în forma de 
proiecte de lege depuse pe birourile par
lamentului, ci va putea să le supună unei 
anchete.

»Pretutindeni în lume, un astfel de 
guvern ar fi expus râsului şi batjocurei 
publice, numai în ţara noastră să închină 
lumea în faţa acestei înţelepciuni a nepu
tinţei sau în ţaţa unei astfel de batjocuriri 
machiaveliste a unor augajamente politice 
luate, pe cari, prin urmare, moraliceşte 
te-ai şi îndatorit să le împlineşti.«

Vorbind apoi de necesitatea ce se 
impune, ca clasele dominante ungare să 
abzică cu cuviinţă de privilegiile lor de 
până acuma zice, că ele trebue să grăbea
scă, căci timpul sileşte şi împrejurările si
lesc şi mai mult.

»Noi avem convingerea tare, că cla
sele de producători ca şi clasele de pro
prietari, industriaşii ca şi economii —  cu 
toate, ca au alte convingeri politice — în 
curând se vor prezintă guvernului pentru 
a-i cere, a l admonia de-a realiza, în urmă, 
sufragiul universal. Nesfârşitele greve ale 
tuturor categoriilor de muncitori înăbuşe 
producţia şi-o ameninţă cu totală extermi
nare. Preţurile se urcă la înălţimi spăi- 
mântătoare, şi —  cu excepţia celor zece 
mii aristocratice —  mizeria devine insu
portabilă pentru poporaţiune. Emigrarea 
împiedică circularea sângelui în organismul 
statului. Roşeaţa din faţa noastră nu e un 
semn de sănătate, ci semnul infalibil al 
anemiei. Sufragiul universal nue o panaceă 
pentru relele aceste îngrozitoare, dar e în 
orice caz în stare să reducă stările aceste 
la un minim tolerabil.«

Mai departe »P. L.« spune, că discursul 
ce l’a ţinut secretarul de stat Mezossy în 
contra socialiştilor, este un anachronism 
şi aplausele cu cari a fost întâmpinat în 
parlament, sunt un certificat de paupertate 
pentru vederile legislatorilor unguri. N ’ar© 
simpatie pentru felul de-a lupta al socia
liştilor, dar nu trebue să ne fie teamă de 
participarea lor la afacerile politice, căci 
»în parlament sunt mai puţin periculoşi şi 
mai menagiabili, decât în afară de el, unde 
cu martiriul desmoşteniţilor şi cu aere de 
prigoniţi pot să influinţeze mai adânc sen
timentele masselor.« Nu se teme câ socia
liştii din Ungaria vor putea avea un rol,

cum s’a întâmplat în Austria, dar e sigur 
că sub influinţa sufragiului universal se 
va risipi structura putrezită de vremuri a 
partidelor ungureşti de azi. Soartea acestor 
partide e pecetluită chiar şi fără sufragiul 
universal. Articolul încheie cu următoarea 
semnificativă apostrofare:

»In numele moralităţii politice, cu 
considerare la mizeria materială a claselor 
producătoare, —  îi aducem guvernului a- 
minte de îndatoririle sale. Dacă nu e în 
stare, sau nu vrea să împlinească în grabă 
promisiuni făcute în mod solemn, —  nu 
mai e nici demn de-a cârmui destinele 
acestui stat, care arde de dorul de-a se 
putea desvolta în libertate naţională, so
cială şi materială!«D. Stimlza despre chestia ţărănească.

— Fine. —

»Aceasta nu este cinstit, precum nu e 
cinstit ca un capitalist să ia dobândă de 
20, de 30, de 50 la sută. Un asemenea ca
pitalist se numeşte uzurar.

In privinţa uzurei agrare, voiu cita 
opiniunea d-lui Carp, a şefului partidului 
conservator, lată ce spune d-sa :

»In închirierile de pământ, există o 
»disproporţiune între valoarea de locaţiune 
»şi preţul obţinut dela săteni, care dă ace- 
»stor contracte un caracter uzurar«. Oare 
conciuziunea nu e dreaptă — că această 
cămătărie agrară trebue să dispară?

Suntem înaintea unei probleme mari 
şi anume : ca traiul ţăranilor să fie ome
nesc. Să fie ţăranul îmbrăcat ţărăneşte, 
dar bine, nu ca un calic. Să nu tremure 
iarna de frig el şi copiii lui. Pentru acea
sta trebue sa aibă mijloace de a se îm
brăca, şi aceste mijloace să nu i le ia că
mătarul agricol.

Să aibă asigurată hrana zilnică şi să
nătoasă pentru sine şi copiii lui.

Să aibă ţăranul o locuinţă omenească, 
ca să nu mai locuiască în bordeiu şi în 
case, cari nici pentru v;te nu se potrivesc.

Ţăranul să nu aibă traiul lui astfel 
organizat, încât să fie vecinie dator, pentru 
că astfel el nu mai este un om liber, ci 
este rob.

Să nu se mai audă zicându-se cuvân
tul că ţăranul este din fire leneş. Dacă s’a 
introdus lenevia în ţărănime, aceasta pro
vine de acolo, că el nu e om liber, ci pe 
jumătate sau pe trei trăimi el trăeşte în 
robie. Administraţiunea rea, justiţia rea, 
cămătăria îl storc, wsocoteiile nedrepte îl 
turtesc! Cum să nu devie nepăsător, când 
el nu are nici o speranţă ?

Când va dispărea apăsarea, când ţă
ranul va putea să se desvoalte în linişte 
şi bucurându-se de dreptate, nespeculat de 
nimeni, atunci se va vedea în toată ţeara 
un sbor spre bine, astăzi necunoscut.

Conservatorii au zis acum două zeci 
de ani : — şi noi dorim să avem ţărani 
cari să fie bogaţi. Pontru a vedea această 
dprinţă îndeplinită, guvernul conservator 
a hotărît să se vîndă ţăranilor din moşiile 
Statului loturi de 20 şi 25 hectare.

Dar, în loc să le vândă cu preţuri 
măsurate şi hotărîte din capul locului, le-a 
scos la licitaţiune. Ţăranii s’au licitat între 
ei şi au ajuns să cumpere de la Stat po
gonul cu 800 lei, ceeace revine la 1600 lei 
hectarul, plâtinduse la acest preţ o do
bândă de 5 la sută, şi cu amortizare de 
25 de ani. Care a fost rezultatul ? Că după 
zece ani, acelor ţărani Statul le vindea ce
nuşa din vatră ; câ acei ţărani ajunseseră a 
fi cerşitori! Măsură dreaptă şi cumpănită 
era oare de a li se vinde pământurile cu 
preţuri nemăsurate şi neomenoase?

Această procedere era —  cămătărie 
şi robie.

In timpul ministerului naţional-liberal 
din 1895 s’a redus preţul hectarului la 
1000 lei, procentele au fost scăzute la 4, 
şi anii amortizării au fost lungiţi la 60.

Astfel au putut să răsufle acei ţărani, 
meniţi a deveni o clasă mijlocie.

Am citat acest exemplu, pentru că 
el este un ce caracteristic: Vreai să faci 
binele, dar te serveşti de măsuri rele.

Soluţiunea de dat este ca ţăranul să 
fie om în realitate liber cum suntem şi noi 
din clasele avute. Ca să fie ţăranul liber, 
el trebue să fie pus în poziţiune ca să fie 
un om liber. Numai când ţara noastră va 
fi compusă din 6 milioane de oameni li
beri, mulţumiţi sufleteşte şi trupeşte de 
bunul lor traiu, numai atunci viitorul Ro
mâniei va fi deplin asigurat.

O ţară săracă şi fără dreptate, o ţară 
unde o parte a populaţiunei este apăsată 
şi împilată de cealaltă parte, o asemenea 
ţară stă dinaintea a mari pericole! 

j Aşi putea să vă citez ţări în aseme
nea poziţiune ; dar vreau mai bine să vă
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citez o ţară depărtată de noi, a căreia de
zvoltare modernă nu e mai veche decât a 
noastră,; o ţeară mică, de care înainte de 
50 de ani nici nu se vorbea, şi care astăzi a 
devenit, nu mai mare, dar mai puternică. 
Ea se numără între statele cele puternice. 
Ţeara aceasta este Japonia. A crescut In 
putere Japonia, pentru că acolo cetăţenii 
toţi sunt liberi, apăsare nu există, şi da
toria cătră patrie e o realitate din partea 
tuturora.

Probleme mari suntem noi chemaţi 
să rezolvim de astădată. Dacă toată ţara 
va fi unită, şi cred că va fi unită, pentru 
că prea mulţi oameni sunt, cari suferă de 
gospodăria cea rea şi de justiţia cea rea 
şi de instrucţiunea şi de traiu rău —  dacă 
toată ţara va fi unita, se va regula ca ne
ajunsurile să dispară, ca să îndeplinim 
munca bătrânilor noştri, cari ne-au lăsat 
o ţară independentă, pentru ca noi să o 
înălţăm la o ţeară de cetăţeni liberi şi 
fericiţi.

Acesta este, d-lor, în scurt, progra
mul nostru. Nu l desvolt mai mult pentru 
că au să vorbească şi alţi oratori. Dar am 
crezut, fiindcă mă număr astăzi între cei 
bătrâni ai ţărei, să expun acest program 
cu toată francheţa, cu toată lealitatea, cu 
toată convingerea şi cu promisiunea, că în 
sensul acesta voi lucra cu prietinii mei.«

ŞTIRILE ZILEI.— 16 Maiu y.
Ploile din România şi bursa din Viena.

.Din Viena se anunţă că ploile din Ro
mânia au avut o influenţă bună asupra 
bursei [de aici, în ce priveşte cerealele, 
întru cât se spera că nu se va mai inter
zice exportul. Din această cauză eri, Marţi, 
dimineaţă preţul porumbului scăzuse la 6 
coroane; după amiazi însă aflându se, că 
ploile în România n4au fost suficiente, pre
ţul porumbului a crescut din nou la 6, 8 
coroane.

La examenul de maturitate al şcoalei 
com. sup. române din Braşov va asista ca 
reprezentant al ministrului reg. ung. de 
comerciu d-1 Wilhelm Paul, preşedintele 
camerei comerciale şi industriale din Braşov

Când se va stabili ţarul la Peterhof.
Ziarului »Post« din Berlin i-se telegrafiază 
din Petersburg următoarele: După o lungă 
consfătuire ce a avut’o ţarul cu cei din 
anturajul său, s’a decis să se înceapă cu 
pregătirile pentru mutarea tamiliei impe
riale ia Peterhof. Încă nu şe ştie în mod 
precis dacă ţarul se va stabili deadreptul 
la Peterhof sau va interprinde mai întâi 
o călătorie pe mare. In tot cazul, de lu
crul acesta se va şti după inspectarea tru
pelor ia Ţarskoe-Selo, la care solemnitate 
pe lângă împărat şi suita sa, va lua parte 
şi ţarina şi prinţul moştenitor.

Vinderea pădurilor episcopeşti din Bi
hor. Sub acest titlu »Lumina« scrie urmă
toarele : Românilor de prin munţii Biho
rului li-se arată o viaţă nouă plină de 
speranţe frumoase. Episcopia vinde în luna 
viitoare o parte din pădurile sale şi în 
scurt timp se vor ridica pe teritoriul ace
stora fabrici şi colonii industriale. Episco
pul gr. cat. din Nagyvárad (Oradea-mare) 
are o pădure de 150,000 de jugăre, care 
se extinde dela Beiuş pănă ia Hunedoara. 
Această avere colosală de zeci de ani nu 
aducea nici un folos. Episcopul Radu acum 
vinde o mare parte a pădurilor spre ex
ploatare, şi prin asta deodată va ajunge 
ia un venit de 3 milioane de cor. Pădurea 
care se va vinde încurând, [dă 15,200 jug. 
şi are o valoare de 2,570,000 coroane. Mii 
şi mii de arbori frumoşi şi preţioşi conţin 
aceste păduri seculare din jurul Beiuşului. 
In  jurul lor locuiesc români săraci, năcă
jiţi, flămânzi, cari nu-şi[puteau câştiga nici 
pânea de toate zilele. Prin ţinutul întreg 
abia vezi o păşune pentru vite şi capre. 
— Exploatarea pădurilor va da pâne lo
cuitorilor pentru un şir lung de ani. Apro
barea ministerială fixează exploatarea pă
durilor pe 40 de ani. Aşadară în decurs 
de 40 de ani au să piară arborii gingantici 
şi de aici. — Pădurea în 21 Iunie să va 
vinde prin licitaţie publică în Oradea-mare. 
Vestea ei a ajuns în toate ţările din Eu
ropa. Episcopatul a trimis prospect pentru 
fiecare interprinzător şi nu e mirare, dacă 
acum din toate părţile peregrinează la pa
latul episcopesc trimişii firmelor străine 
cu mii şi mii de propuneri. Precum amin
tisem deja în 21 Iunie se va decide, cine 
va fi acel fericit, care va spori cu 3 mi
lioane coroane venitele episcopului. Mân
gâiere însă numai în împrejurarea aceea 
aflăm, că exploatarea pădurilor, precum şi 
întemeiarea de fabrici, va aduce câte o 
bucată de pâne şi amărâtului popor din 
jurul Beiuşului.

Oaspeţi japonezi în Germania. >Km-
nische Zeitung« află din Berlin că în cu
rând un număr de cetăţeni japonezi vor 
vizita Germania. Participarea escadrei ja 
poneze la serbările din Kiel a fost anun
ţată în mod oficial. Fostul ministru Yana- 
matu şi generalul Nischi, cari acum inter- 
prind o călătorie în Europa, vor vizita 
Berlinul înainte încă de anunţatele ser
bări. La începutul lui Iunie va mai sosi în 
Berlin şi prinţul Kuri. Pentru mâne se 
aşteaptă sosirea în Capitala Germaniei a 
ambasadorului japonez dela Peterburg, 
care va fi primul delegat japonez la con
ferinţele păcei dela Haga.

Moartea văduvei lui Mac Kinley. Vă
duva fostului preşedinte al Statelor-Unite, 
Mac Kinley, a murit alaltăeri în oraşul 
Canto din Ohio, în urma unui atac de 
apoplexie.

0 plângere caracteristică a stenogra
filor Dumei- Stenografii şi stenografele Du
mei s’au prezentat preşedintelui Golowin 
cu o plângere ciudată. Ei declară, că din 
motive pur morale le este absolut impo
sibil să asculte şi deci să noteze toate ex
presiile de cari se foloseşte fracţiunea Pu- 
rischievici. Aceste expresii jignesc nu nu
mai morala publică, ci şi cel mai primitiv 
simţ de demnitate,

Nessi în America, sunt deja 3 săptă
mâni, de când fostul deputat dieta!, Nessi 
Pal, pe care tribunalul l’a condamnat pen
tru falsificare de acte, a fugit din Buda
pesta, lăsându-şi aici pe fiul său în etate 
de 10 ani. Zilele trecute a sosit pe adresa 
fiului său o epistolă dela Nessi, în care 
scrie, că din Budapesta a luat drumul spre 
Londra, dar negăsind aici nici o ocupaţie, 
are de gând sâ plece în America. In caz, 
că nici aici nu l’ar favoriza norocul, se va 
reîntoarce în Budapesta şi îşi va face pe
deapsa dictată de tribunal.

Un cadavru într’un cufăr. Doi greci 
au sosit Luni în New-Yorkşi au descins la 
hotel, aducând un cufăr mare. In curând 
au dispărut însă lăsând cufărul la hotel. 
Personalul hotelului văzând că pasagerii 
nu se mai reîntorc, au deschis cufărul şi 
au găsit întrânsul un cadavru care s’a 
stabilit că e al preotului armean Gaspar. 
Medicii au stabilit că preotul era încă în 
viaţă când a fost închis în cufăr. Cei doi 
pasageri n’au mai putut fi găsiţi.

Achitarea familiei Costuri. Ne amintiof.
că în vara anului trecut au sosit în Bu
cureşti albanezii Spiro şi Cristache Costuri, 
însoţiţi de nuntaşi spre a săvârşi căsătoria 
lui Cristache In Bucureşti, în urma ne mai 
auzitelor persecuţii din partea Grecilor. 
Familia Costuri, ceva mai târziu a fost 
acuzată, că ea a pus la cale asasinarea me* 
tropolitului grec Fotios. Ion Costuri şi fiii 
săi Idumen şi Cristache au fost arestaţi. 
După o închisoare preventivă de 5 luni, 
tribunalul din Corcea a achitat zilele tre
cute pe membrii familiei Costuri, pe ne
drept învinuită şi victima a mizerabilelor 
uneltiri greceşti.

Milionarul Morgan în Italia. Din Ge-
nua se comunică ziarului englez »Ewe- 
ning Standarde că cunoscutul milionar 
american Morgan, va pleca în curând în 
Italia pentru a cumpăra lucruri de artă şi 
antichităţi. Guvernul italian, care a fost 
încunoştiinţat, a îngrijit ca Morgan în tot 
timpul călătoriei sale în Italia, să fie ur
mărit de detectivi, oprindu-1 a lua cu 
dânsul comori de artă italiană. Morgan a 
declarat că nu se va da înapoi dela orice 
preţuri pentru a-şi putea procura obiecte 
de artă italiană.

Asasinatele din Macedonia, ziarului
»Politische Coresp.« i-se comunică, că a- 
proape de Ueskueb s’a săvârşit de curând 
o crimă, care a produs mare senzaţie atât 
din cauza persoanei, care a fost ucisă cât 
şi prin felul cum a fost făptuită crima. 
Marele proprietar mahomedan Ramis-Ef- 
fendi a dormit de curând împreună cu ad
ministratorul său, o noapte, la conacul 
moşiei sale din Unsican. La miezul nopţei, 
sosi o patrulă deghizată militară, care ceru 
şi obţinu încartirarea. Peste noapte ne
cunoscuţii uciseră pe Ramis şi adminis
tratorul său. Asasinii sunt bulgari, cari au 
făptuit crima pentru purtarea despotică a 
lui Ramis-Eifendi faţă de ţărani. Această 
crimă a produs însă o mare agitaţie printre 
mahomedanii, caii s’au şi răzbunat. O ban
dă de 150 de albanezi din satul Elova au 
atacat satul Unsican şi a dat foc la o 
treime din locuinţe. Banda a fugit apoi 
răpind 3 Bulgari.

Longevitate. Din o statistică întocmită 
la ministerul român al domeniilor, asupra 
mişcării populaţiunei din România, resultă 
că în cursul lunei Ianuarie 1907 au încetat 
din viaţă în comuna Fântânele, un bărbat 
de 100 ani şi o femeie de 105 an i; în co

muna Todironi un bărbat de 105 ani, în 
comuna Dumbrăveni o femeie de 120 ani, 
în comuna Corni un bărbat de 110 ani şi 
în comuna Tudora o femeie de 120 ani.

Concert militar. Mâne, Joi, va cânta 
musica militară în cafeneaua »Transilva
nia«. începutul la orele 8 seara. Intrarea 
liberă.

Cronica din afară.
în a lţ i funcţionari ruşi concediaţi. 

Din Petersburg se anunţă, că guvernatorul 
Petersburguiui,Sinoview, şi primul consilier 
al administraţiei guvernământului Deroia- 
nov, au fost concediaţi. Cauza concedierei 
ar fi mari fraude descoperite la admini
straţia averei minorilor.

In  afacerea hârtiilor lu i Montagnini. 
Primul-ministru francez, Clemenceau, a 
adresat ziarului »Le Temps« o scrisoare 
de protestare contra afirmaţiunei, după 
care hârtiile Montagnini ar fi fost traduse 
în conformitate cu iutenţiunile guvernului 
şi textul traducerei nu ar fi autentic.

Sinodul Rusiei şi complotul contra 
Ţarului. Sfântul Sinod al Rusiei s’a ocupat 
de evenimentele din şedinţa Dumei dela 
20 Maiu st. n., în care s’a desvoltat inter
pelarea în privinţa complotului urzit contra 
vieţei Ţarului. Sinodul a votat o hotărîre, 
prin care îndeamnă pe toţi preoţii, cari 
aparţin partidelor extreme, să declare în 
public că părăsesc aceste partide, sau să 
comunice Sfântului Sinod, dacă se opun 
acestei hotărîri.

Conflictul Passici-Ţuici. Ziarele sâr
beşti se ocupă de conflictul ce a isbucnit 
între preşedintele consiliului de miniştri 
Passici şi între Vuici, ministrul Serbiei la 
Berlin, care, precum ştim, a afirmat că 
actualul prim-ministru a fost la Viena, 
având o convorbire cu contele Goluchowski, 
în urma căreia a luat puterea. Câteva 
ziare au şi început să vorbească de o 
criză ministerială. In cercurile guverna
mentale predomină însă părerea ca con
flictul va fi aplanat.

Concursuri pentru premiile
„Academiei Române“ *

(Continuare).

IV . Premiul Ion Kalenderu de 1,000 
lei, se va da în sesiunea generală din 1908, 
prin secţiunea istorică, celei mai bune lu
crări scrise in limba română asupra su
biectului : »Monografia economică, statis
tică şi socială a unei comune rurale din 
România.«

V. Premiului Satului Lazăr de 5,000 
lei, se va da în sesiunea generelă din 1909 
prin secţiunea ştiinţifică, celei mai bune 
lucrări în limba română despre: »Politica 
agrară a României şi înrâurirea, ce ea a 
avut asupra stărei economice şi sociale a 
poporaţiunei rurale.«

V I  Premiul Adamachi de 5,000 Iei 
divizibil, se va da în sesiunea generală din 
anul 1909, prin secţiunea ştiinţifică, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului: »Studiul ţânţarilor din 
România, ca propagatori ai malariei, şi 
cercetarea mijloacelor practice pentru stin
gerea acestor boale.«

Vil. Premiul Neuschotz de 2.000 lei, 
se va da în seziunea generală din 1909, 
prin secţiunea literară, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre: »In
dustria casnică la români, trecutul şi starea 
ei actuală«.

VIII. Premiul Alexandru liodescu de 
1.500 lei, se va da în seziunea generală 
din 1909, prin secţiunea literară, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
»Elementul naţional în poezia lui Eminescu«.

IX. Marele premiu General loan Carp 
şi Maria Carp, de 7.000 lei, se va da în 
seziunea generală din 1909, prin secţiunea 
literară, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre: »Sintaxa limbei ro
mâne«, studiată în mod istoric şi comparativ.

X. Premiul Princesa Alina Ştirbei se 
va da în seziunea generală din 1910, prin 
secţiunea literară, pentru cea mai bună: 
»Carte de lectură pentru şcoalele secundare«.

X I. Premiul Statului Eliade-Rădulescu 
de 5.000 lei, se va da în seziunea generală 
din 1910, prin secţiunea literară, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
»Poezia populară românească, cuprinsul, 
stilul şi versificaţia ei«, studiate în asemă
nările şi în legăturile ei cu poezia româ
nească cultă şi cu poezia populară a altor 
popoare, mai ales a celor vecine, cari au 
avut influenţă asupra culturei poporului 
românesc. Sa va studia versificaţi unea ro
mânească populară şi artistică în compa- 
raţiune cu cea latină clasică, cu cea latină 
medievală şi cu cea romanică.

X II. Premiul Adamachi de 5.000 lei 
divizibil, se va da în seziunea generală din 
1910, prin secţiunea literară, celei mai 
bune lucrări scrise în limbă românească 
despre »Sufixele de formarea cuvintelor în 
limba românească, studiate din punctul 
de vedere al formei, al senzului şi al ori
ginii lor«.

X III. Premiul Năsturel din seria A, 
de 5.000 lei, se va da în seziunea generală 
din 1910, prin secţiunea istorică, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre; 
»Genealogia Basarabilor«.

X IV . Premiul G. San-Marin de 2.000 
lei, dimpreună cu procentele acestui fond* 
până la acordarea premiului (decizia 6 
Martie 1905), se va da în seziunea gene
rală din 1910, prin secţiunea istorică, celei 
mai bune iucrări scrise în limba română 
asupra subiectului: »Expunerea tuturor 
felurilor de intervenţiune a Statului în 
relaţiunile dintre capital şi muncă, în fo
losul muncitorilor«.

YV Premiul Alexandru Ion Cuza de
6.000 lei, se va da în seziunea generală 
din 1911, prin secţiunea literari, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
»Istoria şcoalei la Românii de pretutindeni 
până la anul 1866«.

(V a  u rm a.)

Viena, 29 Maiu. »Politische Corespon- 
denz« află din Constantinopol, că episco- 
pilor din Macedonia Ji-s’a interzis ca să 
mai participe ia adunările consiliilor de 
administraţie din districtele de acolo. 
Acestei dispoziţiuni a trebuit să se supună 
şi locţiitorul mitropolitului din Monastir, 
mitropolitul aflându-se actualmente la con
gresul sinodului din Constantinopol.

Budapesta, 29 Maiu. Localitatea Ru- 
dolfsgnad a fost cu desăvârşire devastată în 
urma furtunei şi inundaţiei, care a rupt 
zăgazurile. Cea mai mare parte din casele 
orăşelului s’au prăbuşit, iar populaţiunea 
vieţueşte acum sub cerul liber. Astă noapte 
s’a deslănţuit asupra numitei localităţi o 
nouă furtună năpraznică. In presa ungară 
s’au deschis liste de subscripţii, pentru a 
veni în ajutorul nenorociţilor locuitori.

BUOUfeşti, 29 Maiu. O puternică explo
zie s’a produs eri seara la grajdurile pri
măriei, din calea Plevnei. Explozia a dat 
naştere unui incendiu, care a consumat 
trei încăperi, locuinţa mecanicului diriginte 
şi garajul. S’au cauzat pagube de peste 
100 de mii de lei.

Belgrai, 29 Maiu. In urma con
flictului dintre preşedintele consiliului 
Passici şi dintre ministrul Serbiei la 
Berlin, Vuici, acesta a declarat într’o 
scrisoare adresată preşedintelui con
siliului, că pune la dispoziţia guver
nului postul său de ministru la Berlin, 
şi cere a fi pus în poziţiune de re
tragere. Vuici a adăugat că-şi menţine 
în totul declaraţiunile făcute.

Brannschweig, 29 Maiu. Dieta a
ales de regent al Braunschweigului 
pe ducele loan Albert de Mecklenburg.

Sofia, 29 Maiu. Sinodul bulgar a 
adresat un memoriu guvernului rus, 
rugându-1 să se respingă petiţiunea 
patriarhatului ecumenic cătră Ţar, 
prin care Ţarul era rugat să intervină 
pentru ca cei patru episeopi greci din 
Bulgaria să fie reprimiţi, iar bisericile 
greceşti din Bulgaria redate cultului 
bisericei greceşti.

P0S6T), 29 Maiu. Poliţia dela graniţă 
a arestat eri un număr de 14 anarchişti 
ruşi, cari căutau să fugă din Germania în 
Elveţia. Aproape toţi erau tineri în vârstă 
de 20 de ani şi erau înscrişi la universi
tăţile din Rusia. Ei au fost urmăriţi pen
tru diferite crime de natură politică.

Moscova, 29 Maiu. La Nowi-Nicolaew, 
guvernământul Tomsk, au fost executaţi 
eri 14 persoane, condamnate de tribunalul 
militar.

Raguza, 29 Maiu. In vreme ce guver
nul Muntenegru a interzis apariţia tuturor 
ziarelor de opoziţie, partidul naţional a 
izbutit să tipărească un manifest în 20 de 
mii de exemplare, în care se acuză prinţul 
Muntenegrului de călcarea Constituţiei, iar 
guvernul e ameninţat cu o răscoală ar
mată a poporului. S’a căutat să se intro
ducă pe furiş cantitatea asta mare de 
manifeste revoluţionare, dar autorităţile 
au confiscat 15 mii de exemplare şi au 
arestat pe redactorii lor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce
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$ Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din C r i s t i a n $
A  tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă lir. 35, care s ’a deschis din I Maiu. ----- -(2843. 6 —39j

A XXVI Loterie de stat reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine 1 1 ,9 6 9  c â ş t i g u r i  în 
suma totală de 3 6 5 , 0 0 0  c o r . ,  cari se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150,000 coroane.
1 c âştig pr: 
1 ,
1 » .
5 câştiguri

Şi:
20,000 cor.

10 câştiguri 
150 „

cu
JŞ

1,000
100

10,000 9 300 „ 9 50
5,000 9 1500 „ 9 20
2,000 9 10,000 „ » 10

Tragerea urmează irevocabil în 28 Iunie m 1001.fi)^ Vn los costă â coroane. ~M
Losnri se capătă la Direcţia Loteriei r. u. In Budapesta (Oficiul vamal), la 

toate oficiile de Poete, Dajdie, Vamă şi Sare, Ja staţiunile Căilor ferate, Trafici 
şi Zarafii.

(28<e,6-e.) Direcţiunea loteriei reg. ung.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer şi lapte

w
D O R

în Carpaţii Bucovinei.
Staţie a Căilor ferate, situată la  confluenţa Dornei şi Bis-
Sriţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale mu zi cei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boaie femeeşii şi cele de inimă, la anemie, arterioscierosă, şi exodafe
P r o s p e c t e  g r a t i s .

InformaţiuDi medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.2865,5- 15. Dr. Arthur Loebel.
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XCruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  ILTx. 8 6 9 6 7 ,Nu e crucea iui Volta.

Vindecă şi învioresă.
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap fi dinţi, migrene, ne

vralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârcinrî de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni fi la pioióre, reunii, podagră, isohias, udul in pat, Influenţa, insömníe, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicului se vindecă pr:n electricitate. — In ctmcehria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preptesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ari-cine pete examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 (ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s’a constatat z&damică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T . public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Ist 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce„Oaşul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mal© eleclro-magnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 6  cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi local de vêndare pentru ţâră şi streinătate etc.
X

M
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MÜLLER ALBERT, Budapesta, U/2C% *ÎStrada VAD A SZ  34, 
strada Kálmán.
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r îngust este spaţiul"!nui loc a descrie efectul fabulos cel I  produce Regulatorii Teintului, Hoppaw ■  pentru înfrumseţarea feţei. Aceasta arfi de prisos. ___
11 Fap te le  vo rb esc , 11On. Dame să cumpere „Hoppau cu 2 cor. 50 bani şi dispariţia miraculoasă de pistrui, pete de ficat, roşiaţa pielei, sgrăbunţe şi ori-cărei necurăţenii a pielei va dovedi mai bine ca vorbe, că singur „Hoppa“ suplii eşte toate cosmeticurile ca cremă, săpunuri şi pudră. înmoaie, întinereşte. înviorează, albeşte faţa, mânile, grumazi şi umerii.n eng,.Ref u „t0,  TTf|pp,Deposit. principal M U 1 * B

Wilhelm Kaiser & Cie
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Győr, Baross 1. 
DrogneriL

Se capita in farmacii şi2799,7—10.

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNI
d u p ă  m ă s u r ă . ^

Executarea foarte fină.
Potriveală fără cusur.

Mare asortiment de 
N O U Ţ Ă  Ţ I

modeme, de stofe indigene şi din streinâtate.

J. L I S C H K A ,
BpaşoVf Strada Vântii nr. 21.

La tipografia şi libtarîa A- Mureşianuse  a flă  de v â n d a re  u rm ă to re le :Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva,; — :—  BucnrescT. ■ ■ ■ ■ ■ = ---  -■
N. Petra-Fetrescu. I l ie  Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată după 
neraţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa V io rica “  ro
man. Preţui 2 cor. (plus porto băni 20)

M. Salodeanu. „F loarea  O filită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrân ii“ , 

schiţe din vi6ţa boerilor moldoveni 1.50
Eugeniu Boureanul. „P oves tir i din 

copilărie“ . Preţul k . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.60
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Mahala" Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50 
Ion Manolaclie-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Le i 1*50

II. Chendi. „Fragmente". Un şir de in
teresante artioolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare & volu
melor „Preludii“ şi „Foileton©“ sori
se. 246 pag. Preţui . . . .  Lei 2.50

A l. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Am in tirile  căprarn- 
Int Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din opere’e complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
bO fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu- 
resei a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se pote procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva“ a apă
rut „Popasuri Yâifâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

„Doamne ajntă-ne". Schiţe din po
por de Romulus Gioflec, k 2 coroane plus 
10 bani porro. A  se procura prin librăria 
A. Mureşianu.

Săpunuri da toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

Tipografi» A . Mureşianu, Braşov.

G. EITEL,
Strada


